

# 长三角大工匠、劳模工匠创新工作室 无锡再添新成员

近日,苏、浙、皖、沪三省一市工会召开2024年推进长三角高质量一体化发展工会工作联席会议,现场发布第二届长三角大工匠、第三届长三角劳模工匠创新工作室。无锡新增长三角大工匠1名、长三角劳模工匠创新工作室2家。

会议还现场发布40项长三角地区职工服务发展新质生产力优秀科技创新成果名单,中国船舶科学研究中心职工俞俊的《可浮潜切换的大型渔业平台系泊装置及其使用方法》项目榜上有名。

会议期间举办了长三角地区职工科技创新成果展,集中展示了近年来长三角工会开展工匠培育选树、群众性创新创造活动的成果,中国船舶科学研究中心俞俊《可浮潜切换的大型渔业平台系泊装置及其使用方法》获评长三角地区职工科技创新成果。无锡市水利工程管理中心边晓阳劳模创新工作室《水闸失电应急包》在江苏展区呈展介绍。

近年来,无锡市总工会采取“边成熟边创建、各行业自主建、树典型带动建”方式,推动全市劳模创新工作室普遍创建、百花齐放,全市已建长三角劳模工匠创新工作室5家、省示范性劳模创新工作室16家、市示范性劳模创新工作室44家、市劳模创新工作室104家。

下一步,市总工会深入实施《无锡工匠人才培养工程五年计划》《无锡市劳模(职工)创新工作室三年建设行动(2024-2026)》,构建上下贯通、梯次衔接、条块结合的新时代无锡工匠培育体系,持续提升劳模创新工作室建设水平,示范引领广大职工聚焦助力加快发展新质生产力,争做技术能手、争当大国工匠。(刘国伟)

## ◆长三角大工匠

顾健,男,1974年8月生,中共党员,一汽解放汽车有限公司动力总成事业部锡柴工厂高级技师。

他长期致力于进口设备、高精度关键核心部件自主维修研究,主动承担进口电主轴自主维修攻关等重大项目60余项,为企业降本2300余万元,为企业培养大量高精尖设备数

智化维修人才,25人在各级技能大赛中斩获佳绩。曾荣获中央企业技术能手、江苏省劳动模范、中国汽车业十大工匠、无锡大工匠等荣誉称号,享受国务院政府特殊津贴。

顾健



## ◆长三角劳模工匠创新工作室



### 顾健劳模创新工作室

顾健劳模创新工作室成立于2012年,2016年被评为无锡市劳模创新工作室,2019年被评为第三批“江苏省示范性劳模创新工作室”。工作室主要致力设备维修、装备集成开发、智能制造和机械制造技术应用等,通过专项维修课题实践研究,装备集成自主开发,探索研究与智能制造相关的设备维修技术,特别是在进口核

心部件总成自主维修和关键零件自制方面取得技术突破,填补了多项国内和行业内空白。工作室有19项成果获得国家专利,有2项专利获得国际发明奖银奖和铜奖;先后培养出中国一汽五一劳动奖章获得者3人,无锡市五一劳动奖章5人,江苏省技术能手3人,无锡市技术能手3人,54名高素质、高技能的技术骨干。

### 吕国忠劳模创新工作室

吕国忠劳模创新工作室成立于2011年,2019年被评为第三批“江苏省示范性劳模创新工作室”,近年来致力于开展烧伤危重症救治、创面精准诊疗和应急医学救援领域的相关研究。吕国

忠劳模带领他的团队锐意进取,在创新中求发展、创特色,专学科队伍不断发展壮大,实现了业务发展、人才培养、科研成果、示范效应的综合发展,充分发挥了劳模创新工作室的示范带动作用。



## “世上最好的珍珠就是劳动创造” ——全国劳模席胜福的创业故事

的养殖经验和对珍珠市场走势的准确把握,席胜福义无反顾地踏上了艰辛的创业之路。不到3年时间,他就还清了债务和贷款,赚得人生的“第一桶金”。

20世纪90年代中期,席胜福敏锐地觉察到,随着时代的发展和人们生活水平的提高,市场对珍珠产品的要求会越来越高。于是他果断投资创立了珍珠研究所,重金聘请专业技术人员进行珍珠养殖技术研究,并且和淡水渔业研究中心、南京大学等科研院所、大专院校合作,开发出淡水有核珍珠、象形珍珠等一大批光泽好、颗粒大、圆整度好的珍珠产品,在国内外市场广受欢迎。

2003年前后,席胜福的珍珠事业已拥有职工1300多人,分布在全国9个养殖场和27个养殖分场,近4

万亩养殖水面提供了全国淡水珍珠10%以上的年产量,创造了5000多万元的年产值,总资产达数亿元人民币。席胜福成为全国珍珠行业的风云人物。

劳动荣光也像珍珠一样闪耀。1997年,席胜福被评为无锡市劳动模范,2001年被评为江苏省劳动模范,2005年被评为全国劳动模范。当年采访他的记者都很难相信,眼前这位身穿普通夹克衫、脚蹬一双旧皮鞋、谈吐朴实的中年汉子,就是赫赫有名的“珍珠大王”。他却表示:“农民就是我的本色,我最喜欢的称呼也是农民。”

富裕起来的席胜福始终保持着农民的勤奋、质朴与善良。据养殖场的老工人回忆,那时候他大多数时间都奔波在各个养殖场,每天工

作10小时以上。他的养殖场吸纳了1200多名来自全国各地的农民,除了免费吃住、职工医疗费全部报销以外,每个农民到年底都能带上至少1万元现金高高兴兴回家。

在他的家乡洛社镇杨市,席胜福的乐善好施更是有口皆碑:出资129万元为省锡中建造一流的图书馆,为镇中心小学改建捐资50万元,1992年他被评为全国尊师重教先进个人。谈起这一切,他总是由衷地说道:“我来自农民,懂得农民的甘苦,我事业成功了,理应报答他们。”

今年国庆期间,惠山区总工会对席胜福进行走访慰问。谈及劳模精神、劳动精神和工匠精神,他回忆起自己的创业经历,说:“世上最好的珍珠就是劳动创造啊!”

(徐长波)



席胜福与共和国同龄。1964年,初中毕业的他在务农三年后,被生产队安排负责队里的珍珠养殖。干一行爱一行、钻一行专一行,很快席胜福就成了队里乃至乡里小有名气的珍珠养殖专家。

当改革开放的春风吹拂到杨市的时候,席胜福背着生产队养殖场遗留下来的3万多元债务,靠着乡政府为他担保的3000元贷款,独自承包了18亩水面。凭着10多年积累